

未成年人住旅馆“五必须”!公安部公布典型案例

新华社消息 记者近日从公安部获悉,2024年,全国旅馆报备未成年人入住4200余万人次,公安机关核查可疑情况52.2万次,有效维护了广大未成年人合法权益。为推进落实旅馆经营者接待未成年人入住“五必须”要求,公安部公布5起典型案例。

2024年,公安机关持续推进旅馆经营者落实接待未成年人入住“五必须”要求,紧密围绕旅馆接待未成年人入住查验登记、入住询问、可疑情况报告等重点环节,严格督促旅馆经营者履行未成年人保护责任义务,同时,加大检查力度,对未落实“五必须”要求的经营者和相关人员依法追责。

2024年9月,三名成年人携一名女婴入住黑龙江省哈尔滨市道外区某酒店,酒店前台工作人员按照“五必须”要求核实入住信息,由于无法提供女婴身份证明,酒店前台工作人员及时将情况报告公安机关。经公安民警现场核查,初步判定该女婴系被拐卖。公安机关将女婴安全解救后,进一步顺线追踪,成功破获一起拐卖儿童案件。

2024年6月,上海市宝山区某宾馆接待两名外省未成年男孩办理入住时,按照“五必须”要求,询问两名男孩监护人联系方式,但两人拒绝提供,宾馆工作人员立即向公安机关报告。经民警现场了解,两名男孩系与父母吵架后结伴离

家出走,随后,民警联系家长将两人接回。

2024年4月,一男子与一名未成年女孩半小时内先后前往合肥市庐阳区步行街周边3家旅馆办理住宿,前台工作人员按“五必须”要求,询问女孩监护人联系方式及两人身份关系,因未成年人无法提供监护人联系方式,3家旅馆均未接待入住,并第一时间向公安机关报告可疑情况。经民警现场核查,二人系网友关系。随后,民警对该男子进行了批评教育和法治教育,女孩安全返家。

2024年5月,一名未成年男孩到厦门某酒店办理入住,前台工作人员按照“五必须”要求询问登记

男孩监护人信息,同时发现男孩行为可疑,便立即向公安机关报告。经公安民警现场核查,发现男孩携带可疑设备,并根据该线索研判深挖,成功抓获3名实施电信网络诈骗犯罪嫌疑人。

2024年7月,黑龙江省五常市某宾馆接待一名未成年男孩入住时,前台工作人员按照“五必须”要求进行询问,但该男孩拒绝提供监护人联系方式,工作人员立即将该情况报告公安机关。经公安民警现场了解,男孩系与家长闹矛盾后,准备入住酒店自杀。后经民警耐心开导劝解,男孩最终放弃轻生念头,并由其父母将其接回家中。

(熊丰)



参观者在玉潭樱花谷生态科技园拍照



绣眼鸟觅食樱花蜜

相约春天赏樱花

2月9日,“福建省2025年相约春天赏樱花十大打卡点发布会”在宁德市霞浦县玉潭樱花谷生态科技园举行。福建省樱花协会发布的十大樱花打卡点涵盖宁德、三明、福州、厦门、龙岩、南平等地区的知名樱花景区,这些打卡点各具特色,既有历史悠久的老牌赏樱胜地,也有新兴的樱花主题休闲区,为游客们提供了丰富的春日赏樱选择。

摄影/新华社记者 姜克红

最高检:扫黑除恶常态化 办案数量同比下降

新华社消息 最高人民检察院普通犯罪检察厅厅长侯亚辉2月10日受访时介绍,过去一年,普通犯罪检察部门坚持惩治黑恶犯罪高压态势,2024年1~11月,共批捕涉黑恶犯罪921件2654人,起诉涉黑恶犯罪1768件9867人,办案数量同比有所下降,社会治安形势持续好转。

“我们坚持打早打小、露头就打、打准打实,针对涉农村基层建设、涉工程建设等重点领域,开展调研和类案指导,制发典型案例,有力震慑犯罪。”侯亚辉介绍,检察机关聚焦重点领域强化源头治理,聚焦重大复杂案件办理,还成立了全国常态化扫黑除恶专家人才库,推动建立常态化扫黑除恶人才体系建设,提升规范化办案水平。

此外,侯亚辉还介绍说,“两高两部”联合发布关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见以来,危险驾驶罪执法司法标准进一步统一,更好体现宽严相济刑事政策要求,更严织密醉驾行为人法律责任体系,醉驾案件案发量稳中有降。危险驾驶罪立案数大幅下降,进入司法环节的犯罪案件大幅减少。据统计,2024年1~11月,检察机关共受理审查起诉危险驾驶罪30.3万人,同比下降42.3%。案件快速办理机制逐步落实,办理质效显著提升。执法司法资源配置更趋合理,行刑衔接更加顺畅。

(刘硕 邢拓)

“在沙特建巴勒斯坦国” 以色列总理言论遭多方谴责

新华社消息 巴勒斯坦、埃及和阿拉伯联合酋长国等多方2月8日发声,谴责以色列总理内塔尼亚胡所谓“可在沙特阿拉伯领土上建立一个巴勒斯坦国”的表态违反国际法,沙特主权不容侵犯。

内塔尼亚胡日前访问美国,在美期间接受以色列电视十四台记者采访。访谈中,内塔尼亚胡提及沙特有很大一片国土,“可以在沙特建立一个巴勒斯坦国”。沙特外交部9日发布声明说,坚决反对内塔尼亚胡有关迁移巴勒斯坦人的言论,并表示该言论旨在转移注意力,以掩盖以色列对加沙地带巴勒斯坦人所实施的“罪行”。

据以色列媒体报道,内塔尼亚胡访美期间还表示,以色列与沙特的关系正常化不仅可行,而且“就要实现”。沙特随即对此予以反驳,重申两国关系能否正常化取决于巴勒斯坦能否建国。

而按内塔尼亚胡说法,巴勒斯坦建国将是给巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和伊朗送“大奖”。他不会同意任何危及以色列的协议。

在阿拉伯国家中,有6个国家与以色列实现关系正常化,分别是埃及、约旦、阿联酋、巴林、苏丹和摩洛哥。对以色列而言,与更多阿拉伯国家实现关系正常化、改善在中东地区的生存环境和发展空间,是历届政府的战略目标。自与阿联酋、巴林等国实现关系正常化后,沙特成为以政府努力的下一个目标。不过,新一轮巴以冲突2023年10月爆发后,相关谈判暂停。

(陈立希)

◎数字新闻

310亿元

记者10日从国家发展改革委获悉,春节期间(1月28日~2月4日),全国消费品以旧换新活动火热开展,汽车、家电家居、数码产品等以旧换新销售量达到860万台(套)、销售额超过310亿元,家电、手机销售收入同比增长约166%、182%,消费市场活力有效提升。

2.1万英镑

一本《哈利·波特》首版小说近日在英国德文郡NLB拍卖行以2.1万英镑(约合19万元人民币)的价格成交。英国广播公司9日援引NLB拍卖行负责人丹尼尔·皮尔斯的话报道,这本书是他在布里克瑟姆一名过世男性的遗物中发现的,原本要被当作垃圾扔掉。近年来,首版《哈利·波特》小说在英美等国多次以高价拍卖。

(据新华社报道)